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I — Définition et comparaison

1 Définition – Notion d’opposé

$ Définition 1.1 : Opposé d’un nombre entier ou décimal

a un nombre entier ou décimal
L’opposé du nombre a est l’unique nombre noté −a 1 vérifiant :

a + (−a) = 0

On dit que a est un nombre positif on le note (+a).
Son opposé (−a) est un nombre négatif on le note (−a).
Les nombres positifs et négatifs sont des nombres relatifs . 2

Remarque :
Comme a + (−a) = (−a)+a = 0 on constate aussi que a est l’opposé du nombre −a.
Exemple :
−5 est l’opposé de 5 et 5 est l’opposé de −5 car 5+ (−5) = 0
0+0 = 0 donc 0 est son propre opposé.

2 Comparaison et distance à zéro

1 Propriété 1.1 : Comparaison des relatifs

a et b des nombres entiers ou décimaux positifs.

1. (−a)6 (+b)

2. Si (+a) < (+b) alors (−b) < (−a)

7 Démonstration :

1. Comme par définitions (+b)> 0 et (−a)6 0 alors (−a)6 06 (+b)

2. Si (+a) < (+b) alors (+a)+ (−b) < (+b)+ (−b) c’est-à-dire (+a)+ (−b) < 0

De plus (+a)+ (−b)+ (−a) < 0+ (−a) d’où (−b) < (−a) 3
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Remarque :
Sur la droite graduée on peut positionner ces nombres :



O(−5) (+5)

A B

(−7,23) (+7,23)

C D

Deux points ayant des abscisses opposés sont symétriques par rapport à l’origine de la droite.
Exemple :
−10000 <−0,0001 mais 10000 > 0,0001

$ Définition 1.2 : Distance à zéro

a un nombre relatif positif ou négatif.
La distance à zéro du nombre a est un nombre positif qui correspond à la distance entre l’origine de la droite graduée et le
point ayant pour abscisse a.
Deux nombres relatifs opposés ont la même distance à zéro.

Exemples :

O(−5) (+5)

A B

(−7,23) (+7,23)

C D
5 5

7,23 7,23

La distance à zéro de (−5) et (+5) est 5.
La distance à zéro de (−7,23) et (+7,23) est 7,23.

II — Somme algébrique des nombres relatifs

1 Somme des nombres relatifs
4

1 Propriété 1.2 : Somme des nombres relatifs

a et b deux nombres relatifs.

— Si a et b ont lemême signe (positif ou négatif) alors la somme a+b est dumême signe et sa distance à zéro est égale à la somme
des distances à zéro de a et b.

— Si a et b ont des signes différents alors la somme a +b est du signe de celui des deux qui à la plus grande distance à zéro et la
distance à zéro de cette somme est égale à la différence des deux distances à zéro.

7 Démonstration :

Nous raisonnerons sur des exemples génériques :5

— S = (+5)+ (+3)

S = 5+3 = 8 : il s’agit de l’addition habituelle sur les nombres décimaux positifs ;
— S = (−5)+ (−3)

S + (+5)+ (+3) = S +8 et S + (+5)+ (+3) = (−5)+ (−3)+ (+5)+ (+3) = 0

Ainsi S +8 = 0 ce qui signifie que S est l’opposé de 8 ;
S = (−8)

— S = (−5)+ (+3)

S + (−3) = (−5)+ (+3)+ (−3) = (−5) donc S + (−3) = (−5)

S est le nombre qui ajouté à (−3) donne (−5) or on sait que (−3)+ (−2) = (−5)

S = (−2)

— S = (+5)+ (−3)

S + (−5)+ (+3) = (+5)+ (−3)+ (−5)+ (+3) = 0 donc (+5)+ (−3) est l’opposé de (−5)+ (+3).
A = (+2)
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Méthode 1 . 1 : Ajouter des nombres relatifs
Pour ajouter des nombres relatifs il est souvent pratique de commencer par ajouter ensemble les nombres de même signe puis d’effectuer à
la fin la somme entre les deux nombres de signes différents.

A = (−3)+ (+6)+ (−2)+ (+8)+ (−4)
A = (+8)+ (+6)︸ ︷︷ ︸

(+14)

+ (−3)+ (−2)+ (−4)︸ ︷︷ ︸
(−9)

A = (+14)+ (−9)
A = (+5)

2 La soustraction — Somme algébrique

1 Propriété 1.3 : Soustraction des nombres relatifs

Soustraire un nombre relatif revient à ajouter son opposé.

7 Démonstration :

Démontrons ce résultat sur un exemple générique : 6
Calculons D = (−7)− (5)
On sait que D vérifie D+ (−5) = (−7) par définition de la soustraction, D est en effet la différence entre (−7) et (−5) c’est-à-dire le nombre
qu’il faut ajouter à (−5) pour obtenir (−7).7
D+ (−5) = (−7) donc en ajoutant (+5) dans chaque membre on obtient :

D+ (−5)+ (+5) = (−7)+ (+5)

D = (−7)+ (+5)
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Exemples :
(+5)− (+3) = (+5)+ (−3) = (+2) = 2 : la soustraction usuelle est devenue une addition. 8
(+5)− (−3) = (+5)+ (+3) = (+8)
(−5)− (−3) = (−5)+ (+3) = (−2)
(−5)− (+3) = (−5)+ (−3) = (−8)
Interprétation :
La soustraction des nombres relatifs peut aussi s’interpréter comme une différence ordonnée entre deux nombres relatifs.

O (+5)

(−3)

(−5)

(+3)

(+5)− (+3) = (+2)(−5)− (−3) = (−2)

(+5)− (−3) = (+8)
(−5)− (+3) = (−8)

Convention :
On sait que la somme de relatifs (+7)+ (+6)+ (+4) revient à la somme habituelle 7+6+4
On sait aussi que toutes expressions contenant une soustraction peut s’écrire sous la forme d’une somme :
(−3)+ (+7)− (−4)− (+6)+ (−3) = (−3)+ (+7)+ (+4)+ (−6)+ (−3)

On convient dorénavant de ne plus écrire les symboles opératoires+ dans une somme. On écrit seulement les nombres relatifs précédés des
signes + ou −, signes qui indiquent les caractères positifs ou négatif du nombre.

Ainsi (−6)+ (+7)+ (−3)+ (−4) =−6+7−3−4 ou encore (+7)+ (−3)+ (−2)+ (+3) = 7−3−2+3 : le signe + en première position est
sous-entendu.

Méthode 1 . 2 : Écrire une expression sous forme de somme algébrique
Dans une expression ne contenant que des additions et des soustractions :



— on transforme toutes les soustractions en addition en utilisant la propriété I.3 ;
— on élimine ensuite les symboles d’addition entre les parenthèses ;
— on supprime alors les parenthèses ;
— un signe + qui débute l’expression peut être supprimé.

Un moyen commode d’obtenir une expression algébrique consiste à appliquer les règles suivantes :9

— on supprime les parenthèses ;
— deux signes + ou deux signes − consécutifs deviennent un + ;
— une signe − suivi d’un + ou un signe + suivi d’un − devient un − ;
— un signe + qui débute l’expression peut être supprimé.

Exemple :

A = (−5)+ (+9)− (−4)− (+3)− (−7)
A =−5+9+4−3+7
A = 20−8
A = 12

B = (+7)− (−4)− (+9)+ (−6)
B = 7+4−9−6
B = 11−15
B =−4

III — Produit des nombres relatifs

1 Propriété 1.4 : Produit de deux nombres relatifs

La distance à zéro du produit de deux nombres relatifs est égale au produit des distances à zéro des deux facteurs.

— le produit de deux nombres de même signe est positif ;
— le produit de deux nombres de signes contraires est négatif.

7 Démonstration :

Démontrons ce résultat sur un exemple générique.10

— produit de deux nombres positifs : P = (+5)× (+7)

C’est le produit usuel.
P = 35.

— produit d’un nombre positif par un nombre négatif : P = (+5)× (−7)

Calculons A = (+5)× ((−7)+ (+7)) = (+5)×0 = 0

En distribuant (+5), A = (+5)× (−7)+ (+5)× (+7) = 0

Ainsi (+5)× (−7) est l’opposé de (+5)× (+7) = (+35)

P = (−35)

— produit d’un nombre négatif par un nombre positif : P = (−5)× (+7)

Comme la multiplication est commutative, P = (+7)× (−5) =−35 d’après le cas précédent.
P = (−35)

— produit de deux nombres négatif : P = (−5)× (−7)

Calculons A = (−5)× ((−7)+ (+7)) = (−5)×0 = 0

En distribuant (−5), A = (−5)× (−7)+ (−5)× (+7) = 0

Ainsi (−5)× (−7) est l’opposé de (−5)× (+7) = (−35)

P = (+35)
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Exemples :
(−5)× (+8) = (−40) 11

On peut maintenant aborder des expressions plus complexes en utilisant les règles de priorités usuelles :

A = (−5)× (+7)+ (−7)× (−3)

A =−35+21

A =−14

B = (1−5×2)(−7 −5×2︸ ︷︷ ︸
on effectue−5×2

)

B = (1−10)(−7−10)
B =−9×−17
B = 153

C = (−3×5−5× (−2))(3× (−5)−6×3)

C = (−15+10)× (−15−18)

C =−5× (−33)

C = 165

IV — Quotient des nombres relatifs

1 Propriété 1.5 : Quotient des nombres relatifs

La distance à zéro du quotient de deux nombres relatifs est éga

&
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